Великая Отечественная война величайшее испытание для нашего народа. Воины на фронте, партизаны и подпольщики в тылу врага проявляли массовый героизм. Не менее важен и трудовой подвиг тех, кто в тылу ковал оружие, снабжал фронт всем необходимым для победы над врагом.



В год 80-летия Победы хочется рассказать о тех, кто принёс нам долгожданную Победу над фашизмом. Одним из таких героев является Бородянская Роза Анатольевна.

Роза Бородянская родилась 21 августа 1919 года в селе Новошипеличи Киевской области (Украинская ССР).



В июньские дни 1941 года студентка пятого курса Первого Киевского медицинского Роза института Бородянская мечтала о самостоятельной практике в селе на Харьковщине, куда получила назначение. Вместо села молодых врачей направили на курсы по хирургии. И Роза фронтовым хирургом. Бородянская стала Оперировать раненых приходилось порой ПОД огнем противника. Двадцатилетние девчонки были удивительно мужественны и

крепки в этой обстановке. Они не только «делали чудо» — умело оперировали, но и находили для каждого раненого нужные слова: «Потерпи немного, родненький, сейчас все будет хорошо или «Будь мужчиной, это же совсем не больно!».

— Особенно трудно бывало в дни наступлений, — рассказывала Роза Анатольевна в своем интервью корреспонденту газеты «Знамя коммунизма» г. Ангарска (Кузьмин, В. Разуметь чужое горе... / В. Кузьмин // Знамя коммунизма. —1974. — 26 июня (№ 127). — С. 2). — Раненые шли потоком по нескольку суток подряд. Врачи, сестры и нянечки буквально валились с ног. Поспишь часок-другой и снова за скальпель...



Вместе со своим медсанбатом Роза Анатольевна дошла до Чехословакии. Закончила войну в звании капитана медицинской службы (163-й медикосанитарный батальон 81-й стрелковой дивизии 13 Армии Центрального фронта). Её ратные подвиги отмечены орденами Отечественной войны 2-й степени (дважды) и Красной звезды, медалями «За боевые заслуги» (дважды) и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Согласно наградному листу, за время боевых действий с 5 июля по 8 июля 1943 года в районе Поныри, Брусовое, Маньшино Курской области Бородянская произвела более 30 хирургических операций и более

130 хирургических обработок, спасла жизни раненым бойцам и командирам, за что была награждена орденом Красной Звезды.

В суровую военную годину Роза Бородянская встретила друга жизни. Капитан Авраам Хаимович Хайн, командир отдельной автороты, воевал в составе 81-й дивизии с первых до последних дней войны. Он награждён тремя орденами Красной звезды, медалью «За боевые заслуги».

Послевоенная судьба забросила Розу Анатольевну в Тайшет. Авраам Хаимович работал в управлении механизации. Роза Анатольевна — по своей специальности. Её трудовая деятельность продолжилась в поликлиниках Тайшета, Заярска, в госпитале Озерлага. После ликвидации Озерлага многие врачи госпиталя для военнослужащих п/я 410 остались работать в Центральной районной больнице.

В 1960 году семья Хайн-Бородянской переехала в Ангарск. И здесь фронтовикам нашлось дело. А. Х. Хайн все эти годы работает в управлении производственных предприятий по своей специальности. Роза Анатольевна... У нее снова такой же трудный участок, как на фронте. Она председатель



Ангарской межрайонной врачебно-трудовой экспертной комиссии (ВТЭК). Трудность не только в том, что ей в составе комиссии часто приходится совершать недельные поездки в Зиму, в Усолье-Сибирское, трудность в другом — ей снова, как и на фронте, постоянно приходится лицом к лицу встречаться с горем людей, с их страданиями, связанными с болезнями, недугами.

«Чуткое, предельно внимательное отношение к больному, стремление понять его душевное состояние — это главное качество советского врача в полной мере присуще Розе Анатольевне Бородянской. Люди, окружающие Розу Анатольевну, платят ей доверием и уважением. Возраст Розы Анатольевны почти пенсионный, но она полна сил и планов, полностью захвачена большими и нужными людям делами маленького коллектива врачебнотрудовой экспертной комиссии», — так закончил свою статью автор.

К сожалению, о дальнейшей жизни ветерана войны ничего не удалось выяснить.